

## СТАНОВИЩЕ

от

доц. Гергана Георгиева Петрова, дм

*Факултет обществено здраве, Медицински университет – Пловдив*

*Член на научно жури, определено със заповед на Ректора на МУ-Плевен  
№449/08.03.2016г. въз основа Решение на АС (Пр. №29/07.03.2016г.)*

на дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен „ДОКТОР“;

Тема: „Фактори за формиране и динамика на здравната самооценка“;

Автор: ас. Йоана Иванова Симеонова от катедра „Общественоздравни науки“, Факултет обществено здраве, Медицински университет - Плевен;

Научна специалност: „Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията“;

Форма на докторантурата: самостоятелна форма на обучение за срок от три години;

Научни ръководители: проф. д-р Анжелика Велкова, доц. Силвия Цветкова, дпс

### **I. Общо представяне на процедурата и докторанта:**

Представеният комплект материали на хартиен и електронен носител е в съответствие със ЗРАС и Правилника за развитието на академичния състав в МУ-Плевен от 2013г. и включва следните документи:

- Заявление до Ректора на МУ-Плевен за допускане до защита на дисертационен труд пред научно жури;
- Автобиография;
- Диплома за образователно-квалификационна степен „магистър“ по специалност „Здравни грижи“ и професионална квалификация „Здравен мениджмънт“;
- Свидетелство за призната специалност по Медицинска информатика и здравен мениджмънт;
- Протокол № 34/ 09. 09. 2013г. от заседание на катедрен съвет с предложение за зачисляване в докторантура;
- Заповед на Ректора № 2013/01.10.2013г. за зачисляване в докторантура;
- Индивидуален план за подготовка на докторанта;
- Протокол от проведен изпит за докторантски минимум по специалността със заверен конспект;
- Протокол №15/ 14. 12. 2015г. от заседание на катедрен съвет с предложение за разкриване на процедура за апробация;

- Протокол №18/ 05. 02. 2016г. от заседание на разширен катедрен съвет за aprobация на дисертационен труд;
- Заповед на Ректора №274/ 16. 02. 2016г. за отчисляване от докторантура с право на защита;
- Списък на научните трудове, несвързани с дисертационния труд;
- Авторска справка за участие в научни проекти у нас и в чужбина;
- Справка за положителни цитирания в Български и чуждестранни научни източници;
- Други документи, сертификати, награди, свързани с научно - изследователската дейност;

Процедурата за придобиване на ОНС „доктор“ в МУ-Плевен е спазена и съобразена с нормативните документи.

Докторантът е приложил 3 пълнотекстови публикации в научни списания у нас, 1 участие в научен форум в чужбина и 1 участие в научен форум в България. Бих искала да отбележа, че на всички публикации и участия в научни форуми, които са във връзка с дисертационния труд ас. Йоана Симеонова е първи автор.

## **II. Кратки биографични данни за докторанта:**

Ас. Йоана Симеонова е родена на 07. 10. 1974г. През 1995г. завършва ПМИ-Плевен с квалификация „медицинска сестра“, общ профил. През 2004г. завършва бакалавърска степен по „Здравни грижи“ с професионални квалификации „Ръководител на здравни грижи“ и „Преподавател по практика в медицински колеж“. През 2006г. завършва Магистърска степен по специалност „Здравни грижи“ и професионална квалификация „Здравен мениджмънт“. Кариерата си на преподавател, започва през учебната 2008г. като асистент в кат. „Общественоздравни науки“. Преподава на студенти от различни специалности обучавани в Медицински колеж, Факултет по „Здравни грижи“ и Факултет по „Обществено здраве“ по учебните дисциплини: „Социална медицина“, „Социална медицина и промоция на здравето“, „Медицинска социология“, „Епидемиология на здравето“ и „Промоция на здравето“.

Владее английски и руски език на добро ниво и притежава добри компютърни умения. Продължава обучението и образованието си в различни видове специализации и курсове по СДО.

## **III. Актуалност на тематиката и познаване на проблема**

Дисертационният труд е изложен на общо 212 страници (включва и ползвана литература) и 63 страници приложения, като цяло много добре структуриран. Онагледен с 59 цветни фигури и 73 таблици.

Темата, която ас. Йоана Симеонова е избрала е изключително актуална. Много добрата и научна подготовка и позволява задълбочено изследване на проблема и идентифициране на детерминантите на здравната самооценка.

Авторът показва и много добра осведоменост по разглеждания проблем, а също и по граничните му области. В предложения труд тя цитира общо 350 литературни източници, от които 61 на кирилица и 289 на латиница.

**Литературният обзор** е в рамките на 47 страници, оформен и структуриран добре. От литературния обзор проличава не само много добрата информираност на докторанта, но и точност и адекватност към разглежданата проблематика. Изхождайки от концепцията за здравето, автора очертава теоретичните рамки на здравната самооценка, дефиниция, индикатори, методи и скали за измерване, прогностични способности и приложение в медицинската наука и практика, а също и променливи, участващи в модела на здравната самооценка – дефиниция, скали за оценка. Следвайки нишката на строга логическа последователност са изведени различия в здравната самооценка според пола, възрастта, семейния статус, социалния статус и местоживееенето на лицата. Променливи от физическото, психическото, социалното измерение на здравето и здравното поведение на лицата със сигнификантно значение за здравната самооценка. Бих искала да отбележа, като положително и това, че докторанта очертава възприемана уязвимост за наличие на болест, възприеман контрол върху здравето, протективно здравно поведение и тяхното значение за здравната самооценка на лицата.

#### **IV. Методика на изследването**

Много прецизно е разработена втора глава: **Собствено проучване. Цел и задачи на докторантурата. Обща методика на работата по дисертационния труд.** В тази глава работните хипотези са поставена добре, целта - ясно, точно и прецизно формулирана. За реализиране на целта са посочени оптимален брой задачи - 8. Проведени са три независими срезови проучвания сред три отделни извадки и по различно време. Методиката на регистрация на данните включва: пряка групово анкета, полуструктурирано интервю и пряка индивидуална анкета. Обективната оценка на здравето на пациента е поставена от лекар. Статистическите подходи при определяне на извадката, както и цялостният статистически анализ на резултатите са изключително прецизни.

#### **V. Характеристики и оценка на дисертационния труд**

Трета глава: **Резултати и обсъждане** определям като особено ценна и с най-голяма тежест и принос за облика на цялостното дисертационно проучване. Собственото прочуване на ас. Йоана Симеонова се основава на съпоставката на данните от официалната документация с анализа на резултатите от проведените релевантни собствени проучвания. Резултатите са представени в таблици и диаграми с подходящ дизайн, те съдържат статистическия компонент необходим за бързото възприемане на значимите разлики. Давам висока оценка и на текстуалната част. Получените резултати и тяхното обсъждане, отговаря в пълна степен на заложените хипотези, цел и задачи от докторанта, като анализът на представените материали дава възможност за достигане до изводите. Конструиран е модел – физическо измерение на здравето - здравна самооценка на пациентите. **Определям като значим успех за цялата работа**

РАЗРАБОТВАНЕ НА МЕТОДИЧЕСКО РЪКОВОДСТВО за прилагане на здравната самооценка в общата медицинска практика.

#### **VI. Приноси и значимост на разработката за науката и практиката**

Проведено е първото в страната мащабно и комплексно медико-социално изследване за измерване на здравната самооценка на българското население, посредством създаден и приложен богат методологичен инструментариум с оригинални въпросници. Разработена е методика за измерване на субективното здраве на пациентите, която може да бъде прилагана в общата медицинска практика, а също и учебна програма за изучаване на факултативна дисциплина „Здравна самооценка на пациента“ в Медицинските университети.

#### **VII. Лично участие на докторанта**

Представеният дисертационен труд е изцяло изпълнен от автора.

#### **VIII. Автореферат**

Авторефератът е в обем от 57 страници и отговаря на изискванията за изготвяне на такъв вид труд. Съдържанието и оформлението му създават пълна представа за цялостния дисертационен труд.

**IX. Лични впечатления:** Познавам ас. Йоана Симеонова от изявиите и в научни форуми, като задълбочен, последователен и амбициозен колега.

**В заключение бих изразила моето убеждение, че представеният дисертационен труд притежава всички необходими качества за подобен род труд. Цялостното проучване е извършено точно и прецизно. Анализът на данните е направен коректно. Трудът е лично дело на дисертанта и показва, че автора има качества и умения за самостоятелно провеждане на научно изследване.**

Предложеният ми научен труд напълно отговаря на ЗРАСРБ и ПРАС на МУ-Плевен. От тази си позиция си позволявам да предложа на членовете на научното жури да оценят по достойнство така представената научна разработка.

Всички представени по-горе факти ми дават основание убедено да дам своята **положителна оценка** и да предложа на уважаемото научното жури **ДА ГЛАСУВА С ПОЛОЖИТЕЛЕН ВОТ** и да предложи на НС КЪМ МУ-ПЛЕВЕН ДА ПРИСЪДИ НА АС. ЙОАНА ИВАНОВА СИМЕОНОВА ОБРАЗОВАТЕЛНА И НАУЧНА СТЕПЕН „ДОКТОР“ но научна специалност „Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията“.

22.04. 2016г.

Пловдив

доц. Гергана Петрова, дм.....